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Referat fra møde i Kliplev Lokalråd  
 

Torsdag, den 19. september 2024  
Lokalrådsmøde kl. 19.00 – 21.30 

 
 
 

Sted: Kliplev Kultur- og Fritidscenter  

Deltagere Eskild Thaysen 

Anders Jessen 

Søren Frederiksen 

Jens Veng 

Mette Kryhlmand 

Thomas Majholt  

 

Afbud Brian Hansen 

Ikke mødt  

 

Eksterne deltagere  
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Eskild bød velkommen til mødet.  
 
 

 

  

Evt. 
ansvarlig 

 

1. Referat fra seneste møde 19.8. 2024 
 

 

 
Vi gennemgik emnerne i referatet fra lokalrådsmødet den 19. august 2024.  
 
Referatet fra mødet blev godkendt. 

 

 
 
 
 

 

2. Gennemgang af opgaveliste 
 

 

 
 

Bestyrelsen ajourførte den opgaveliste, som Eskild havde udsendt inden mø-
det. Der henvises til listen.  
 
Aktivitetspladsen, Kirkegårdsvej og Midtløkke 
Stolperne til brug for en forbedret overdækning på legepladsen kan inden 
længe sættes op. Vi har fået pengene til det. 
 
Vi vil til foråret indkøbe nyt legetøj til legepladsen (fx til pladsens lille lege-
butik).  
 
Cykelstativet er i restordre, men Søren vil rykke for det og evt. ændre be-
stillingen til en anden størrelse. 
 
Anders udleverede et udkast til invitation til møde den 8.10. kl. 17.00 i Hal-
len med beboerne på Kliplev Nørrevænge, Kratløkke, Midtløkke og Nydam. 
Invitationen fordeles til kvarterets postkasser de kommende dage, hvilket 
Mette og Anders sørger for. Udkastet blev godkendt med få rettelser. Jens 
kopierer 100 stk.  
 
Fondsansøgninger  
Anders gennemgik Realdanias nye projektet ”Voressted”. Der er her mulig-
hed for at søge om et såkaldt værksted, som Realdania donerer mindst 150 
stk. af rundt omkring i Danmark.  
 
Vi blev enige om at ansøge om den standard-model, der hedder ”Værkste-
det”. Anders sørger for at indsende ansøgning til Realdania senest den 1. 
oktober.  
 
Mht. tilsagnet fra Kliplev Kan-puljen om penge til stolper og andre materia-
ler til lege- og aktivitetspladsen på Kirkegårdsvej vil vi præcisere, at bygge-
tilladelsen allerede er givet til lokalrådet, dengang legepladsen blev anlagt.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Søren 
 
 

Mette 
Anders 

Jens 
 
 
 
 
 
 

Anders 
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Status hjertestartere:  
Vi sætter to hjertestartere op: én på Midtløkke og én på Johan Nielsens 
Gård. Den på Klostervang venter vi med, til vi har økonomi til det.  
 
Søren bestiller de to hjertestartere hos Lotek A/S nu. Der udfærdiges senere 
et tydeligt orienteringsskilt – fx. med sponsornavne på –, der placeres ved 
hver hjertestarter. 
 
Anders søger økonomi til restbeløbet for hjertestartere på i alt 9.000 kr. hos 
udvalgte fonde.  
 
Status på medlemstegning 
Vi har fået ét nyt medlem. Mette har været rundt og modtaget betaling fra 
21 medlemmer. Pt. har lokalrådet 200 betalende medlemmer, hvilket er me-
get tilfredsstillende.  
 
Hundeefterladenskaber 
Vi har af en leverandør fået tilbudt hundeposestativer/standere / dispensere 
inkl. poser (værdi på kr. 600,-), hvor virksomheden kan få sat en lille mær-
kat med eget virksomhedsnavn/logo på.  
 
Søren og Jens undersøger fortsat, om vi kan søge midler hos lokale virksom-
heder, der i givet fald vil støtte med et beløb til standerne.  
 
Omkostningerne til refleksveste vil vi søge midler til hos Kliplev Kan-puljen. 
Det sørger Anders for. Søren videregiver oplysninger om prisen på refleks-
vestene. 
 
Lørdags-renholdelsesgruppen kunne muligvis påtage sig opgaven med at 
sikre den daglige drift af systemet. 
 
Bedre omtale af hvad lokalrådet vedligeholder 
Søren havde til mødet udarbejdet et forslag til, hvordan de ønskede skilte 
kunne se ud. Vi godkendte skiltene, og Anders søger nu Kliplev Kan-puljen 
om penge til i alt 10 skilte, der planlægges stillet op rundt omkring i Kliplev. 
Hvert skilt koster kr. 595,- (plus moms).  
 
Stationsgrunden  
Med hensyn til udviklingen af stationsgrunden ved banegården afventer vi 
det kommende møde med firmaet Labland. 
 
Hjemmeside revideres 
Anders og Søren fortsætter arbejdet med at opdatere lokalrådets hjemme-
side. 
 
Bænke opsættes 
Der er desværre ikke sket noget nyt siden sidste møde med hensyn til, 
hvornår bænkene kan blive stillet op. Vi kan købe de fliser, der skal benyttes 
til bænkene af Kliplev lokalhistoriske forening.  
 
Vi arbejder på, at bænkene kan sættes op inden alt for længe.  
 
Søren kontakter August og Karsten desangående. 
 

 
 
 
 
 

Søren 
 
 

Anders 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Søren 
Jens 

 
Anders 
Søren 

 
 
 
 
 

Anders 
 
 
 
 
 
 
 

Anders  
Søren 

 
 
 
 
 
 

Søren 
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Årshjul 
Vi drøftede det oplæg, som Eskild havde udarbejdet til mødet om et årshjul 
for lokalrådet. Vi gennemgik udkastet, og der kom her nogle yderligere for-
slag til årshjulet.  
 
Eskild har et revideret udkast klar til næste møde.  
 
Liste over de frivilliges arbejdsopgaver  
Eskild havde til mødet udsendt et udkast over de arbejdsopgaver, som de 
frivillige i Kliplev Lokalråd udfører.  
 
Vi justerede oplægget på få områder, og udkastet blev herefter godkendt. 
Eskild vil til næste møde vise os den færdige version.  
 

 

 
 
 
 
 
 

Eskild 
 
 
 
 

Eskild 
 

 

3. Til orientering 
 

 

 

 
Grøn boligrotation 
Vi er blevet informeret om, at Kliplev Lokalråd ikke er inviteret med i første 
runde. 
 
Status på mindetavle om nedstyrtet fly fra 2. verdenskrig 
Søren fortalte om den gamle informationstavle, der har stået på Potterhus-
vej til minde om de allierede soldater, der blev dræbt ved et flystyrt under 
besættelsen nord for Kliplev.  
 
Informationsstanderen har været bøjet efter påkørsel, og teksten har været 
stort set ulæselig pga. fugt m.m. 
 
Vi ønsker at sikre, at der kommer en ny mindetavle op, men her og nu lig-
ger mindetavlen i arkivet.  
 
Vi ønsker at mindetavlen indtænkes i Lablands projekt. Vi vil også på sigt ar-
bejde med bedre skiltning rundt om i Kliplev, på baggrund af en fælles og 
ensartet skabelon.  
 
Info om styregruppens møde med firmaet Labland  
Mødet finder sted fredag den 20. september. 
 
Info om kommunalbestyrelsens beslutning vedr. økonomisk støtte  
til ”Rum for Fællesskab” 
Vi udtrykte stor glæde over, at vi i lokalrådet og dermed byen ved budget-
forliget har modtaget tilsagn fra Aabenraa Kommunes politikere om 11 mio. 
kroner til at dække den resterende del af finansieringen af vores projekt 
”Rum for Fællesskab”.  
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Status på Green Energys solcelleanlæg  
Vi fik en kort orientering om projektet. Vi må nok forvente, at projektet har 
lange udsigter, da kommunen først skal gennemføre en myndighedsgodken-
delse. Den oprindelige tidsplan ser lige nu ikke ud til at kunne holde.  
 
Redskabsrummet hos Jesper 
Eskild vil rette henvendelse til Jesper for at høre, hvor længe vi kan råde 
over hans redskabsrum. 
 
Driftsenheden vil lave 2 prøvebede i 2 af de eksisterende regnvandsbede 
Driftsenheden har kontaktet Eskild mht. en prøveordning med ny beplant-
ning. Vi fik her oplyst, at der bliver gennemført et lille projekt med 2 prøve-
bede i 2 af de eksisterende regnvandsbede. Der er tale om et bed på Hoved-
gaden samt et bed på Kirkegårdsvej.  
 
Vi skriver til vore medlemmer om dette i vores næste nyhedsbrev.  
 
Møde om julebelysning med Kliplev Handel- og Håndværkerforening og Kli-
ple’ Mærken mandag den 16.9. 
Lokalrådet har holdt møde om julebelysning i Kliplev.  
 
Kliplev Mærken har her givet udtryk for ønsket om en flagalle langs Bjernd-
rupvej/Søgårdvej (= 20 flagstænger). En nyordning af julebelysningen 
kunne med fordel være de samme steder hvor flagstængerne kommer til at 
stå. Det var der tilslutning til fra KHH og Lokalrådet. 
 
Håndværkerforeningen har til den kommende jul modtaget penge fra Mær-
ken til julebelysning. I år vil der således atter være julebelysning i byen, dog 
vil julebelysningen være batteridrevet (med LED-lys). 
 
Der var enighed om, at der løbende de kommende år, så vidt det økonomisk 
er muligt, kommer julebelysning flere steder i byen. Aabenraa kommune har 
afsat ekstra midler til julebelysning, som kan søges.  
 
Der vil derudover være 4 tændte juletræer rundt omkring i Kliplev.  
 
Håndværkerforeningen er tovholder på projektet. 
 
Bestyrelsesmødet den 8.10. kl. 19.00 
Vi blev mindet om, at næste bestyrelsesmøde starter kl. 19.00  
 
Status på præsentationsvideo 
Søren orienterede om hans kontakt til mulige Kliplev-ambassadører. Til næ-
ste møde blev vi af Søren lovet en drejebog til videoen, så vi kan komme i 
gang med produktionen af videoen herefter.  
 
Til videoen vil der blive udviklet en brochure og lidt markedsføringsmateri-
ale.  
 
Vi tager emnet med igen på næste møde.  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Eskild 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Søren 
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Lokalhistorisk Forenings September-marked 
Vi deltog på september-markedet ved smedjen, og vi fik her uddelt en del 
brochurer om Kliplev lokalråd til de besøgende.  
 
Vi ville derudover gerne have haft de plancher, der fortæller om vores ar-
bejde, med til markedet også, men det kunne ikke lade sig gøre på dagen.  
 
Muligheden for at bytte bøger 
Vi har talt om, at Kliplevs beboere kunne få mulighed for at bytte bøger hos 
hinanden efter den model, som Genner lokalråd har indført.  
 
Vi undersøger mulighederne for dette. Evt. i forbindelse med ”værkstedet 
fra Realdania, hvis det skulle lykkes at komme igennem nåleøjet med det. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4. Information til borgerne  
 

 

 

 
 
Søren har tilbudt at udarbejde en liste med forskellige slides med fx føl-
gende indhold til byens borgere:  
Husk borgermødet, husk hudelorteposen, husk….  
 
Søren arbejder videre med projektet i den kommende tid, og vi drøfter sa-
gen igen ved næste møde.  
 
 

 
 
 
 
 

Søren 

 

5. Årets Landdistriktspris  
 

 

  
 
Vi har fået mulighed for at indstille en kandidat til Årets Landdistriktspris. 
Deadline for indsendelse af en indstilling er 1. oktober. 
 
Vi valgte dog ikke at foretage os noget i den anledning. 
  

 
 
 

 

 

6. Årets landsby 2024 
 

 

 
Vi har fået mulighed for at indstille en kandidat til Årets landsby 2024. 
Deadline for indsendelse af en indstilling er 1. november. 
 
Vi valgte ikke at foretage os noget i den anledning. 
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7. Borgermøde den 24. oktober  
 

 

 
Vi drøftede programmet for borgermødet den 24. oktober. Vi havde følgende 
forslag til dagsordenpunkter:  
 
1. Orientering om lokalrådets eget arbejde.  

Herunder vil vi give en orientering med status på ”Rum for Fællesskab” 
og om det projekt, som Labland arbejder med. 
 

2. Et muligt indlæg fra kommunens forvaltning med status på den kom-
mende kommuneplan og muligheden for etablering af nye byggegrunde i 
Kliplev. 
 

3. Gennemgang af en status på Hærvejsprojektet (ved en medarbejder fra 
Aabenraa Kommune). 

 
Vi vil i pausen servere kransekage og et glas med ”bobler” for at fejre, at 
Kliplev har fået penge til kulturhuset ”Rum for Fællesskab”.  
 
Et forslag om at Beredskabsstyrelsen holder indlæg om, hvordan danskerne 
bør forberede sig til evt. kriser, kan desværre ikke lade sig gøre.  
 
Vi fastlægger det endelige program for borgermødet ved næste bestyrelses-
møde.  
 
 

 
 

 

8. Er der noget der skal på FB  

eller på hjemmesiden?  
 

 

 
Vi informerer om følgende:  
 
Søren nævner i vores næste nyhedsbrev en information om forsøgsordnin-
gen med beplantning af to regnvandsbede i Kliplev.  
 
Søren vil endvidere i nyhedsbrevet annoncere tid og sted for vores borger-
møde den 24. oktober. 

 

 
 
 

Søren 
 

Søren 
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9. Eventuelt 
 

 

 

Vi kom ind på følgende:  
 
To nye ladestandere ved skolen/hallen 
Der er opsat to Clever-ladestandere på p-pladsen ved skolen/hallen. Vi vil 
drøfte emnet sammen med kommunen ved næste styregruppemøde, da in-
gen i Kliplev øjensynligt på forhånd har fået noget at vide om ladestanderne. 
 
Klippigården 
Vi er blevet spurgt hvordan det går med debatten om Klippigårdens norme-
ring. Sagen ligger lige nu på politikernes bord, hvor den endnu ikke er afkla-
ret. Vi følger fortsat sagen. 
 
Byggegrunde 
Vi har fået spørgsmål fra en borger om, hvordan det går med evt. nye byg-
gegrunde i Kliplev. Også det emne følger vi fortsat tæt. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Søren 

 
 
 
Mødet sluttede kl. 21.30        Referent: Anders Jessen 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________________________________________________________________ 
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Lokalrådets kalender 

Oktober – december 2024 

 
 
 

Tirsdag, 8. oktober 2024 kl. 19.00:  
Bestyrelsesmøde 

 
Torsdag, 24. oktober 2024 kl. 19.00:  
Borgermøde 
 
Onsdag, 6. november 2024 kl. 19.00:  
Bestyrelsesmøde 
 

Mandag, 9. december 2024 kl. 19.30:  
Bestyrelsesmøde 

 
Fredag den 13. december 2024 kl. 17.30: 
Julemøde med efterfølgende julefrokost (m. ledsager) 
 
 
Lokalrådets møder foregår normalt i Kliplev Kultur- og Idrætscenter.  
 
 


